
ATA DA 067ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 17 DE SETEMBRO DE 2020 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

Às 09h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Altair Silva – Ana 

Campagnolo - Bruno Souza - Cesar Valduga - Coronel 

Mocellin - Dr. Vicente Caropreso - Fabiano da Luz 

– Fernando Krelling - Ismael dos Santos - Jair 

Miotto - Jerry Comper – Jessé Lopes - João Amin – 

José Milton Scheffer – Julio Garcia – Kennedy 

Nunes - Laércio Schuster - Luciane Carminatti – 

Luiz Fernando Vampiro – Marcius Machado - Marcos 

Vieira – Marlene Fengler – Maurício Eskudlark – 

Mauro de Nadal – Milton Hobus – Moacir Sopelsa - 

Nazareno Martins – Neodi Saretta – Nilso Berlanda 

- Padre Pedro Baldissera - Paulinha - Ricardo Alba 

– Romildo Titon - Sergio Motta - Valdir Cobalchini 

– Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Julio Garcia 

                

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente)– Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores Deputados. 

 

A Presidência comunica que defere, através do 

Ato da Presidência n. 21 – DL, de 2020, a 

requerimento do Deputado Rodrigo Minotto, a 

concessão de licença ao referido Deputado por um 

período de 60 dias a contar do dia 16 de setembro 

do corrente. O motivo da licença é para tratar de 

assuntos particulares. 

 

Também, a Presidência, cumprindo a legislação 

e o Regimento Interno, convoca o Deputado Cesar 

Antônio Valduga, 1º Suplente da Coligação PCdoB, 

PDT, PHS, para ocupar a cadeira de Deputado neste 

Poder, em decorrência do afastamento do Deputado 

Rodrigo Minotto, cujo ato foi lido.  

  



Convoco, portanto, o Deputado Cesar Valduga 

para prestar o juramento. 

 

Comparece à tribuna o sr.  Cesar Valduga e 

presta o seguinte juramento: 

“PROMETO MANTER, DEFENDER E CUMPRIR A 

CONSTITUIÇÃO DO BRASIL E A CONSTITUIÇÃO DO ESTADO 

DE SANTA CATARINA, E OBSERVAR AS LEIS, 

DESEMPENHANDO LEAL E SINCERAMENTE O MANDATO QUE ME 

FOI OUTORGADO PELO POVO CATARINENSE.” 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Convido o 

sr. Deputado, já empossado, Cesar Valduga, para a 

assinatura do Termo de Posse e, na sequência, 

fazer uso da palavra.  

 

DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – 

Primeiramente, quero cumprimentar o sr. Presidente 

e saudar a todos os Deputados e Deputadas,  a 

população catarinense, e também os servidores 

desta Casa.  

     Gostaria de dizer que estou muito feliz e 

honrado em, novamente, estar como Deputado, 

atendendo principalmente as prerrogativas de 

legislar e fiscalizar os atos do Poder Executivo. 

E também propor, que esta é a nossa verdadeira 

missão.  

Neste sentido, este retorno à Casa, e nos 

deparando com as pessoas com quem convivemos por 

quatro anos, onde desenvolvemos mais de 2.108 

ações, sempre com o objetivo, com o foco, com a 

missão de atender à população catarinense, 

observando a filosofia de que o ser é mais 

importante do que o ter, as pessoas são mais 

importantes do que as coisas.  

E, Deputado Fabiano da Luz, ser a voz daqueles 

que não tem voz, vejo que é isso, ajudar a 

impulsionar a economia catarinense, dentro de uma 

filosofia que sem o econômico não se faz o social, 

e entendendo que na economia não existe milagre.  

Mas, construir uma sociedade onde todos possam 

ser felizes, seja a nossa verdadeira missão. E é 

nesse sentido que eu, aqui, me coloco à 

disposição, e, com certeza, não medirei esforços 



para atender a população catarinense, em um 

momento em que os desafios são enormes, um momento 

em que precisamos repensar muitas coisas, mas 

quero compartilhar com os srs. Deputados esse 

momento, e contribuir com a população catarinense.  

Dito isso, sr. Presidente, deixo o meu 

fraterno abraço, me colocando à disposição de 

vossa excelência, como também dos Pares desta 

Casa, de todos os colaboradores e funcionários e 

funcionárias que me acolheram tão bem, de uma 

forma calorosa, e isso não tem preço. Sempre falo 

que a confiança a gente não compra, mas se 

conquista.  

Muito obrigado, sr. Presidente! 

 

O sr. Presidente concede a palavra, pela 

ordem, aos srs. Deputados Ismael dos Santos, 

Altair Silva, Fabiano da Luz e Kennedy Nunes.   

  

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS – Gostaria de dar 

as boas-vindas ao Colega, amigo, com quem tivemos 

a oportunidade, no mandato passado, de trocar 

muitas figurinhas, no bom sentido, por Santa 

Catarina, nos debates e nos discursos.  

Deputado Cesar Valduga, seja bem-vindo a esta 

Casa. O grande escritor russo, Tolstói, dizia que 

a vida não vale a pena se subtrairmos a 

simplicidade, a bondade e a verdade. Em vossa 

excelência eu vejo esses predicados. Seja bem-

vindo ao Parlamento Catarinense. Muito obrigado. 

  

DEPUTADO ALTAIR SILVA – Ontem, quando estava 

no aeroporto, encontrei o meu grande amigo 

Valduga, vindo de Chapecó, a nossa terra, nós que 

fomos adotados por Chapecó, construímos as nossas 

vidas lá. 

Eu fiquei muito feliz com a notícia de você 

vinha à Assembleia para tomar posse. O seu lugar é 

aqui, certamente essa passagem terá um retorno 

muito em breve, novamente, como titular, porque 

você é um guerreiro, é um amigo do povo, está aqui 

representando a cidade de Chapecó, que é a nossa 

cidade que nós tanto amamos. 



E eu fico muito feliz, mesmo, com a sua 

presença aqui, seja bem-vindo. Agora nós somos 

três Colegas da nossa cidade de Chapecó, eu, você 

e a Deputada Luciane Carminatti, que certamente 

está muito feliz com a sua presença aqui. Seja 

muito bem-vindo, Deputado Valduga.  

 

DEPUTADO FABIANO DA LUZ – Quero cumprimentar, 

o sr. Presidente, todos os Deputados e Deputadas, 

quem nos acompanha, e cumprimentar de maneira 

especial o Deputado Valduga, e dizer que é uma 

alegria poder estar aqui, dividindo este 

Parlamento com vossa excelência, eu que acompanhei 

o seu mandato, como Deputado, na Legislatura 

passada, e agora tenho esta honra de estar junto, 

aqui, desejando sorte, sucesso, e contente, 

também, por ser mais um Deputado do oeste de Santa 

Catarina para somar, ainda mais, com todos os 

demais Colegas. Bem-vindo, Deputado Valduga. 

 

 DEPUTADO KENNEDY NUNES – Não poderia deixar 

de dar as boas-vindas ao meu grande amigo, 

Deputado Cesar Valduga, dizendo que é um prazer 

poder compartilhar este espaço, novamente, com 

você. Termino a minha fala dizendo: seja bem-

vindo, irmão. [Taquígrafa: Sara] 

 

 DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Passa ao 

horário reservado às Breves Comunicações.  

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – Reporta-

se ao Projeto de Lei n. 399, de 2015, com suas 

emendas substitutivas, que tramita no Congresso 

Nacional, o qual sugere a permissão de plantação 

de maconha. Destaca que, até pouco tempo, o debate 

era sobre o consumo de maconha no Brasil e, agora, 

o sinal foi avançado, querem liberar o plantio da 

maconha. Salienta que a maconha é considerada a 

porta de entrada para a utilização de outras 

drogas mais pesadas, como a cocaína e outras. E 

desafia, quem quer que seja, a visitar uma das 



comunidades terapêuticas no Estado catarinense 

para perguntar aos acolhidos como eles começaram 

nesse mundo das drogas, porque de cada dez, com 

certeza, oito vão responder que foi pela porta da 

maconha.  

 Enfatiza que o repúdio a esse projeto de lei 

tem por base dados da Polícia Federal, mostrando 

que 2020, ano desta pandemia que todos estão 

atravessando, como o que mais teve apreensões de 

maconha somente no primeiro semestre, totalizando 

até o momento 900 toneladas da substância. Também, 

discorre sobre o consumo e tráfico de drogas 

estarem ligados ao crescimento de criminalidade, 

que têm assolado Santa Catarina e o Brasil 

inteiro.  

 Com veemência, contesta a plantação da maconha 

para fins medicinais, pois já existe portaria na 

Anvisa que libera a aquisição de maconha e seus 

derivados para fins medicinais. E acredita que não 

precisa liberar o plantio da maconha por entender 

que se trata de fins recreativos ao rebater as 

emendas do citado projeto de lei. 

 Fala sobre dados do país que faz fronteira com 

o Brasil, o Uruguai, onde foi liberado o consumo 

de maconha, e diz que lá é o Estado que 

comercializa esses produtos nas farmácias desde 

2018, e no final do referido ano a criminalidade 

aumentou em 30%. Por isso, não acredita que a 

liberação da maconha diminuirá os crimes, pois 

existem dados científicos que fazem o contraponto 

a esse tipo de argumentação. Também, menciona que 

o Conad, recentemente, há 15 dias, fez uma moção 

de repúdio ao Congresso Nacional nessa direção e 

que, portanto, como coordenador dos trabalhos da 

comissão de Combate às Drogas, da Alesc, ratifica 

sua contrariedade às emendas substitutivas 

sugeridas ao texto, pois entende que a liberação 

para plantar maconha é outro, e será um passo a 

mais para o abismo, aprofundando a tragédia das 

drogas no Brasil. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 



Partido: PT 

DEPUTADO FABIANO DA LUZ (Orador) – Discorre 

sobre a boa notícia da decisão que o Tribunal de 

Justiça de São Paulo tomou, determinando que o 

Governo pague a diferença de valor para o 

medicamento à família do pequeno Artur, pois 

faltam oito milhões e 300 mil reais para adquirir 

a medicação Zolgensma, que trata crianças com 

Atrofia Muscular Espinhal – AME. E, agora, a 

família precisa correr contra o tempo, pois a 

medicação é administrada até os dois anos idade.  

 Também, agradece a cada um dos Parlamentares 

que, na data anterior, aprovaram por unanimidade o 

projeto que regulamenta a presença do imigrante no 

Estado de Santa Catarina, o que considera uma 

atitude humanitária para com essas pessoas, bem 

como o reconhecimento do direito à dignidade. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

Partido: MDB 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Orador) – Comenta 

sobre o Projeto de lei de autoria do Deputado 

Fabiano da Luz, que tem como objetivo trazer mais 

respeito e dignidade aos imigrantes que vivem no 

Brasil. 

Rememora a trajetória de sua bisavó e sua 

família, quando saíram da Itália para virem ao 

Brasil, comenta também da época que era proibido 

falar italiano e alemão, e destaca as dificuldades 

do imigrante em nosso País. 

Demonstra solidariedade com essas pessoas e 

diz que é necessário ter mais respeito, reforçando 

a importância que os imigrantes tiveram no Brasil, 

trazendo tecnologias e ajudando no crescimento e 

desenvolvimento. 

Agradece a todos pela história e ao Deputado 

Fabiano da Luz por apresentar este projeto no 

Parlamento. 

Deputada Ada De Luca (Aparteante) – Dá boas- 

vindas ao Deputado Cesar Valduga e diz que o 

Parlamentar é uma pessoa muito querida por todos 

na Assembleia Legislativa. [Taquigrafia: 

Guilherme] 

 



    ********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Dá inicio 

a pauta da Ordem do Dia. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0008/2020. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. Deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0152/2019. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. Deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0171/2020. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. Deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0464/2019. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. Deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção de n. 0446/2020, de autoria do Deputado 

Valdir Cobalchini, manifestando aplausos à Empresa 

Marina Tedesco, Marina Garden Plaza, pela passagem 

dos 14 anos de fundação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. Deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 



Moção n. 0447/2020, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, manifestando aplausos aos policiais 

militares do Estado de Santa Catarina, Soldados 

Eduardo Vieira Antunes e Ederson Manoel, pelo ato 

de bravura na operação policial ocorrida no 

município de Lauro Muller. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0448/2020, de autoria do Deputado 

Felipe Estevão, manifestando aplausos aos Soldados 

Eduardo Vieira Antunes e Ederson Manoel, pelo ato 

de desprendimento e coragem no cumprimento de seus 

deveres funcionais. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1306/2020, de autoria do 

Deputado Luiz Fernando Vampiro; 1307/2020, de 

autoria do Deputado Valdir Cobalchini; 1308/2020 e 

1309/2020, de autoria do Deputado Nilso Berlanda. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

1824/2020, de autoria do Deputado Valdir 

Cobalchini; 1825/2020, de autoria do Deputado 

Ricardo Alba; 1826/2020, de autoria do Deputado 

Mauro de Nadal; e 1827/2020, de autoria do 

Deputado Jessé Lopes. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Transcrição: 

Taquígrafa Ana]  

 

    ********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADA PAULINHA (Oradora) – Dá boas-vindas 

ao Deputado Cesar Valduga, comentando que é uma 



honra recebê-lo na cadeira do Deputado Rodrigo 

Minotto, a quem chama de irmão. 

Deixa sua gratidão ao Parlamento pela 

aprovação do Projeto de Lei n° 0152, de sua 

autoria, cujo objetivo é instituir a política 

estadual de incentivo e reinserção social aos 

apenados e egressos do sistema prisional do Estado 

de Santa Catarina. 

Lembra que o Deputado Berlanda faz esse tipo 

de ação, em suas empresas, com os apenados do 

sistema prisional, e diz que o modelo de gestão 

prisional é um dos mais competentes do Estado. 

Comenta sobre os egressos e suas famílias que 

precisam de trabalho, e rememora o trabalho 

realizado também pela Deputada Ada de Luca, que 

junto à Secretaria de Administração Prisional 

trouxe esperança para essas famílias.  

Agradece o apoio de todos e diz que, junto aos 

demais Parlamentares, pretende fazer o melhor por 

Santa Catarina neste dia. [Taquigrafia: Guilherme] 

 

A Presidência concede a palavra, pela ordem, à 

sra. Deputada Ada De Luca e Deputado Vicente 

Caropreso.   

DEPUTADA ADA DE LUCA – Congratula-se com a 

iniciativa da Deputada Paulinha, afirmando ambas 

lutaram e lutam, e desejam cada vez mais aprimorar 

o ser humano, que, não é porque estão atrás das 

grades que mereçam ser esquecidos. Diz que sendo 

produtivos, podem voltar à convivência em 

sociedade com dignidade. Afirma que o trabalho 

engrandece as pessoas. Agradece à Deputada, 

dizendo que se considera merecedora dos elogios.  

 

DEPUTADO VICENTE CAROPRESO – Dá boas-vindas do 

Deputado Cesar Valduga neste retorno à Casa.  

Testemunha o trabalho de algumas comunidades 

que se destacam em relação ao trabalho do apenado, 

um modo de dignificar a pessoa, protegendo a 

sociedade, pois quando se dá uma missão, um 

trabalho, isso dignifica, acalma e reduz a pena, 

em alguns casos, além de colaborar com os custos 

dos mesmos para a Estado. Parabeniza as Deputadas 



Ada De Luca e Paulinha pelo empenho em relação à 

causa. [Taquígrafa: Sara]  

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a 

presente sessão, convocando outra, extraordinária, 

para a presente data, às 15h. 

Está encerrada a sessão.  

(Ata sem revisão dos oradores) 

[Revisão: Taquígrafa Sara/Roberto] 

 

 


